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Chestiuni şeolare. 
i. 

în zilele de 4 şi 5 1. c. „Reuniunea 
învăţătorilor din Archidieceza gr.-cat. de 

Aîba-lulia şi Făgăraş" si-a ţinut aici 
adunarea generală la care au luat 
parte delegaţii despărţămintelor reu
niunii, o mulţime de învăţători, puţini 
preoţi din centru şi un singur preot 
din provincie. 

Desbaterile şi chestiunile ce s-au 
tractat în această adunare — despre 
cari dăm raport detailat în altă parte 
a ziarului nostru — au fost în cadrul 
statutelor, şi nu s-au putut estinde şi 
asupra ehestiunii nouei reforme şcolare 
a ministrului care aşa zicând ameninţă 
cu perire, ori cei puţin cu o radicală 
schimbare, învăţământul poporal. 

Au fost însă totuşi cu ocasiunea 
desbaterilor câteva chestiuni vrednice 
de o serioasă consideraţie. 

învăţătorii încă cn prilejul adu
nării generale din anul trecut au în
aintat Consistoriului Mitropolitan un 
memoriu ca salariul să le fie urcat la 
800 coroane. Chestiunea aceasta nefiind 
încă deliberată a fost din nou resus
citată şi s'a solicitat din nou resolvarea. 

A fost apoi ca temă de discuţie pu
blică, mijloacele prin cari s ar putea 
forma şi asigura bună înţelegerea 
între preot şi învăţător. S-au discutat 
cauzele acestor fel de neînţelegeri şi 
mijloacele prin cari s'ar putea sana. 
Şi în focul discuţii s'au expus multe 
adevăruri triste şi dureroasă, cari ne-au 
presentat în lumină foarte tristă stările 
dintre preoţi şi învăţători, pe cari ne
observate nu le putem lăsa. 

Admitem de foarte justă preten-
sinnea învăţătorilor noştri de a cere 
urcarea salariilor, la 800 cor., pentrucă 
munca lor, e de o cardinală şi vitală 
importanţă în istoria popoarelor. Numai 
când cer lucrul acesta trebue toţi să-şi 
deie samă de împrejurările între cari 
trăim. Poporal nostru e sărac, e miser, 
Ani răi, economia primitivă, ura lui 
faţă de neguţătorii şi meserii, l-au în

glodat în datorii şi năcazuri şi micele 
lor moşioare sunt îngreunate şi legate 
la bănci şi cămătari. Şi din zi în zi 
sârăqia în popor creşte. 

Moşia părintească se împărţeşte 
între trei şi patru şi sarcinile şi greu
tăţile cre3c în mod înspăimântător. 

Şi salariile învăţătoreşti de-acum 
bietul popor le plăteşte cu greu şi cu 
execuţie că nu are de unde. Când să 
cere urcarea salariilor iş dau seama 
cei ce cer, cum, cine, şi din ce să 
se urce? 

Ş'apoi să fim sinceri: a cere e 
uşor, dar să ne întrebăm: fac învăţătorii 
noştri şi-şi împlinesc şcoalele noastre, 
aeeea misiune culturală, ca urcarea 
de salare să fie bine meritata şi po
porul să o şi poată face? 

Poporul nostru e sărac trebue dar 
crescut şi povăţuit în aşa direcţiune ca 
să scape din sărăcia in care geme şi 
ajungând la bunăstare să poată apoi 
suporta sarcinile, şi să aibă din ce 
jertfi pentru biserică şi şcoală. 

Ar trebui învăţat la o economie 
raţională, scăpat din manile evreilor şi 
cămătarilor prin reuniuni de consum, 
bănci poporale. Ajutat prin reuniuni de 
înmormântare, asigurări şi de tempe-
ranţă. Ar trebui trezită în inima po
porului dragostea de industrie şi negoţ, 
ca banul românesc, românii să-l în
vârtească, în punga străinilor. 

Prin atare direcţie reală şi sănă
toasă de educaţie economică naţională, 
încetul cu încetul poporul nostru ar 
scăpa din sărăcie şi ar propăşl spre bine. 

Şi cine sunt chemaţi a fi povă-
ţuitorii poporului în acestea direcţiuni 
dacă nu învăţătorii şi preoţii noştri? 
Ce vedem însă? Spre ajungerea unei 
atari ţinte, nu face nimic, ori şi dacă 
să face, se face foarte puţin. 

învăţătorii noştri — onoare escep-
ţiunilor — îşi ţin datorinţa de împli
nită, dacă ţin şcoală cu copii regulat — 
nici asta nu o ţin toţi — dacă să tru
desc şi nizuesc ca pruncii pe examen 
să ştie scrie şi ceti. 

Atâta tot ce cred de datorinţa să 
facă, dar atâta e prea puţin pentru 

învăţătorii români. Poporul nostru nu 
cunoaşte încă roadele şi fructele şcoalei. 
Contribuţia pentru şcoală o plăteşte de 
silă şi o consideră ca ori şi ce altă 
contribuţie, care trebue plătită fără se 
şti de ce. Cine e de vină dacă învă
ţătorii nu se străduesc să facă poporul 
se înţeleagă rostul şcoalei, să o iubească 
şi să jertfească pentru ea? Şi dacă nu 
să învaţă şi povăţueşte poporul paş de 
paş în celea materiale, dacă nu se 
inaugurează o politică economică na
ţională după normele mai sus indicate 
ca poporul scăpat din sărăcie şi ajuns 
la bunăstare să poată suporta sarcinile 
grele cu susţinerea şcolilor, iarăşi cine 
sunt vinovaţi, dacă nu învăţătorii pentru
că a munci în aceste direcţii e în inte
resul bine priceput a lor. 

Departe de noi de-a susţinea că 
salariile învăţătorilor nu ar trebui a-
meliorate, dar să ni-se răspundă cum? 
şi din ce? Atunci însă când prin aju
torul învăţătorilor şi prin scoală po
porul nostru va ajunge la o bunăstare 
materială, învăţătorii noştri nu numai 
ar avea dreptul, fără ar şi poteă cere 
cu efect şi resultat urcarea salariilor. 
Până când însă în privinţa aceasta nu 
se face nimic, şi poporul tânjeşte în 
sărăcie, poate autorităţile bisericeşti de
creta urcarea salarelor la 800 coroane 
totuşi va rămânea un pium desiderium 
— că nu va putea fi incassat dela 
popor. 

Ş'apoi mult s-au discutat şi cauzele 
neînţelegerilor dintre preoţi şi învăţă
tori. Chestiunea aceasta e de o vitală 
importanţă în educaţia culturală morală 
a poporului nostru. Aproape în toate 
comunele învăţătorii trăesc rău cu preoţii. 
Poporul se desbină în două partide, 
acestea se ceartă între sine şi zădăr
nicesc reciproc ori ce acţiune spre bine 
şi propăşire. 

Şi s-a discutat mult în adunarea 
Învăţătorilor sanarea acestor anomalii. 
Cum însă de faţă au fost numai învă
ţătorii lipsind preoţii, discuţiile au fost 
unilaterale. 

învăţătorii au atacat pe preoţi, că 
prea îşi arată asprimea ca directori de 
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şcoală, prea îi desconsideră şi nu-i bagă 
în seamă şi nu le dau mână de ajutor, 
nu catechizează în şcoală. Âuzitu-s'au 
şi acuze că preoţii adevărat că sunt 
rău salarizaţi în raport cu cualificaţiunea 
ce o au, dar sunt destul de bine plătiţi (? !) 
că nu lucră nimic în raport cu munca 
ce o prestează învăţătorii, şi că preoţii 
ar aţiţa poporul să nu urce salariile 
învăţătoreşti, ca învăţătorii să nu ajungă 
în situaţie materială mai bună ca preoţii. 
Şi alte multe acuze de atare natură s'au 
mai rostit. 

Şi la rândul lor dacă preoţii ar fi 
fost de faţă de sigur s'ar fi apărat, că 
învăţătorii îşi negleg oficiul că nu iau 
întru nimic pe preot şi nu-1 bagă în 
seamă, că-şi fac partide în potriva lui 
şi alte multe de acestea. Şi dacă ar fi 
ca nepreocupat să-şi poată rosti cineva 
judecata, dreptate le-ar da uneori şi la 
unii şi la alţii. 

S'au discutat mult şi asupra mij
loacelor prin cari acestea neajunsuri 
s'ar putea sana şi s'au luat şi unele 
măsuri şi decisiuni. 

Decisiunile acestea toate se vor 
dovedi de ilusorii. Pentrucă, între preot 
şl învăţător bună înţelegere nu va fi 
numai atunci, când ambii pătrunşi vor 
fi de marea misiune şi responsabilitate 
ce o au ca conducători ai poporului, 
având adevărata cultură a inimei. Aceasta 
însă nu să poate câştiga decât prin 
şcoală. Creşterea tinerilor candidaţi de 
învăţători şi preoţi trebue să ne pre
ocupe în locul prim. 

Proiectul lui Berzeviczky care in 
curând va deveni lege, va sgudui mer
sul învăţământului poporal din temelii, 
î n faţa situaţii schimbate dacă nu va 
fi să închidem şeoalele, o nouă ches
tiune ni se impune: cum vom organiza 
preparandia şi şeoalele noastre popo
rale apărându-le şi faţă de povoiul cu-
tropitor ce statul l'a pornit în potriva 
lor şi scăpându-le şi din neajunsurile 
şi mizeriile mai sus arătate? 

Iată o chestiune vrednică de o me-
ditare serioasă şi matură. 

— — 

Congres catolic român. 

Căutând la starea tristă, în care se 
află astăzi biserica şi neamul nostru, de 
grije şi. de mare amărăciune, trebne să se 
umplă sufletul şi inima fiecărui credincios 
devotat al sfintei noastre biserici şi a ori
cărui român, cu durere de soartea nea
mului său. 

Cu deosebire însă, de îngrijorare şi 
tristă presimţire, trabuc să fie! cuprinse 
inimile noastre, a preoţilor, cari cunoaştem 
mai tune pustiirea înfricoşată ce .o produce 
In mijlocul poporului postru nr.îta boală a 
veacului nostru, adecă necredinţa, indife

rentismul urmat de efectul său n a t u r a l : 
decadin ţa morală, corupţinnea ucigătoare 
de suflete şi d is t rugătoare de neamuri . 

Doară nicicând biserica română unită 
adăpostul de veacuri şi singura mântu i re a 
fiilor săi, nu a fost mai mult expusă valu
rilor cutropitoare ale dujnianilor seculari , 
nu a fost mai înfricoşat sguduitâ din temelii, 
ca şi în zilele noas t re! 

Archiereii săi snspiţionaţi — proh 
dolor! — şi aeusaţi de slăbiciune şi aproape 
de t r ă d a r e ; preoţii înfieraţi de laşi şi ne
mernici, şi conducători orbi, vânduţi dujma-
nului sau huiduiţi ca oeşte dujmani patriei 
şi călcători de lege. Classa inteligentă a 
credincioşilor, în mare parte, otrăvită de 
suflarea pestilenţială a indiferentismului re
ligios, care sub scutul legilor dictate şi 
sancţionate de liberalismul modern, face 
calea triumfală, şi l asă bisericile goale, 
sărace şi părăsi te, iar pe vestitorii cuvân
tului lui Dumnezeu predicatori în pustie. 

Creştinii de rând s tăpâni ţ i de cele 
mai u râ te viţii, molipsiţi de cele mai scâr
boase boale sufleteşti: străini de biserică, 
neascultători de preoţi, neiubitori de şcoală, 
seduşi de profeţii mincinoşi ai nazarenismului 
şi socialismului, săraci cu trupul şi cu 
sufletul, morţi neamului şi morţi bisericei! 

Şi în faţa unei icoane a tâ t de triste 
care este speranţa unui viitor mai fericit, 
care este scăparea şi anghira de mântu i re? 

Speranţa este ajutorul Tatălui ceresc, 
scăparea este biserica, anghira de mântuire 
este credinţa sfântă! 

Ajutorul lui Dumnezeu sâ-l putem do
bândi prin fapte bune şi prin deprinderea 
virtuţilor creştineşti . 

Biserica prin spiritul său făcător de 
viaţă care însufleţeşte şi îna l ţă sufletul spre 
idei nobile şi mari. Credinţa sfântă care 
încălzeşte inimile şi le imbărbâtează spre 
fapte bune şi măreţe . 

Dar biserica ca să-şi poată revărsa 
binefacerile sale în lume are lipsă de con
lucrarea fiilor să i ; credinţa t rebue să se 
arete prin fapte, căci altcum e moar tă ! 

La lucru dar cu to ţ i i : Archierei, preoţi 
şi mireni, la lucru şi la luptă! Să a ră t ăm 
lumei cumcă spiritul bisericei lui Christos 
cum este şi în biserică noastră gr.-catolică 
română, să dovedim că credinţa catolică, 
s ingura mântui toare nu a amorţit în inimile 
noastre . 

Să ne nisuim cu toţii cu ajutorul lui 
Dumnezeu, în spiritui şi sub scutul bisericei 
şi cu armele credinţei, să înlăturăm relele 
ce ne încunjura, să îndreptăm scăderile de 
cari suferim să ne croim o soarte mai bună 
şi să ne deschidem calea spre un viitor 
mai senin, mai s t ră luci t ! 

Ia r spre a lucra şi a lupta cu succes 
spre ajungerea, scopului măreţ , să alegem 
acel mijloc, acel teren, care după spiritul 
t impului, pe cum ara tă pilda s t ră luci tă a 
fraţilor de alte neamuri , este. mai potrivit, 
mai pr ie lnic ; să ne a d u n ă m în congres 
catolic român! 

O da! Ia tă visul mieu prea dulce, ia tă 
idealul mieu sublim, i a tă dorinţa cea mai 
fierbinte a sufletului mieu: un cdngres catolic 
român după tipul congreselor catolice ger
mane şi magiare . Şi c r e d - c ă mulţi fraţi 
preoţi şi mireni., ba toţi cei cu durere de 
biserică şi. de. neani, sunt animaţi de aceiaşi, 
ideal şi de aceeaşi dorinţă. Să lăsăm dar 

la o parte toate neînţălegeri le , toate pati
mile, cari ne separeazâ şi ne învrăjbesc, 
şi să ne unim cu toţii sub s teagul credinţei 
ca să în t rupăm idea măreaţă , să real izăm 
scopul subl im: congresul catolic român. 

Avem aţâ ţa dujmani, cari caută să 
arunce , între noi tăciunele discordiei şi al 
oarbei neunir i ; ca să ne s tăpânească, încât 
e neapăra t de lipsă, să căutăm mijloace de 
înţă legere şi de unire, să aflăm un punct, 
un moment unde să ne putem întâ lni şi 
în tă r i . Şi acel punct, acel moment să fie 
congresul, care să formeze altarul sfânt, în 
jurul căruia să ne adunăm toţi pe cari 
dragostea credinţei ne uneşte să ne spunem 
dureri le şi năcazurile, să căutăm mijloacele 
prin cari ne putem uşura soartea, şi pro
movăm înflorirea bisericei şi binele poporului. 

Să lucrăm dar, zic încă odată, si ideea 
frumoasă să nu se stingă, gândul bun să 
nu adoa rmă! Să ne punem cu toţii părerile, 
să se discute în presa noastră cu deamă-
runtul importanta cestiune. ca să ne luminăm 
şi să pregăt im bine terenul, ca astfel lucrul 
ce vom face să fie cât se poate mai perfect 
şi mai de folos. Din parte-mi promit că voi 
reveni asupra acestei cestiuni, şi suni gata 
ori când, nu numai a discuta fără a şi lucra 
din toate puterile, ca ideea s a s e întrupeze. 

îna in te dar, şi Dumnezeu să a jute! 

Dr. Iacob Hadu, 
vicar for. 

R E V I S T E . 
Budapesta. Revisiunea regulamen

tului camerei ungare s-a început. Ş i s'a 
început şi lupta între Tisza şi opoziţie. La 
început să credea că Tisza voieşte cu 
aceasta să intimideze elementele obs
trucţioniste, şi nici de cum, că el ar fi 
firm decis pentru aceasta revizuire. în 
conferinţa clubului liberal de Joi a 
ţinut un discurs asupra necesităţii re
vizuirii regulamentului; discurs, ce a 
fost adresat primo loco cătră partidul 
său, apoi cătră opoziţie şi în fine cătră 
ţara întreagă. — în ce priveşte revi-
suirea el s'a mărginit în discurs la 3 
puncte: să facă imposibilă obstrucţia 
technică, să scutească şi apere ordinea 
şi demnitatea în dietă faţă cu dege
nerarea tonului în discuţie şi să regu
leze desbaterea budgetului. După Tisza 
a vorbit îndată fostul ministru de co-
merciu în ministerul lui Szell, Ludovic 
L a n g , care a zis, că dacă e să se sal
veze parlamentarismul de abuzuri, trebue 
să se facă aceasta revizuire pentru a 
să pune margine tiraniei minorităţii: 
„Timpul cel mai bun pentru eşirea la 
iveală a uneltirilor naţionaliste a fost 
totdeauna atunci, când astfel de apa-
riţiuni primejduesc parlamentarismul 
magiar. 

Desbaterea din şedinţa de Sâm
bătă asupra propunerii' ministrului pre
şedinte Tisza privitoare la revizuire, a 
deschis-o Kossutt prŢntr'un contra dis
curs. Kossuth declară în humele par-
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tidului său, că DU va lăsa să se sdro-
bească drepturile de resistinţă şi apă
rare naţională. Apelează la maioritate, 
să nu lase să se ruineze bastioanele de 
apărare, cari scut sunt contra atacurilor 
venite din afară. Provoacă pe Tisza să 
absteie dela intenţia sa, căci oposiţia 
n'are să se clatine întru hotărârea de 
a apăra regulamentul actual. 

Franţa. Franţa este ţara scanda-
lelor. Cel mai nou este afacerea cu 
serviciul delaţiunilor din ministeriul de 
răsboiu. 

De o săptămână încoace, dl Gaston 
Calmette, directorul marelui ziar „Fi-
garo" aduce zi cu zi n'oue detailuri 
asupra denunţărilor trimise la minis
terul de răsboiu contra unor ofiţeri, 
cari de mult aşteptau să fie Înaintaţi 
şi nu-şi puteau da seamă, care este 
cauza, că stau pe loc. Cei mai mulţi 
au aflat acuma din destăinu'rile lui 
„Figaro," că au fost denunţaţi: unul, 
că se duce la biserică, altul, că ţine 
de nevastă pe fica unui „reacţionar," 
al treilea, că ficâ-sa a colectat bani 
pentru zidirea unei capele şi altele de 
felul acesta. Tot din „Figaro" aflau 
şi numele delatorilor şi chiar şi copia 
fotografică a. delaţiunei. 

Informaţiile acestea se clasificau 
la ministerul de răsboiu punându-se toate 
la secţia numită Chartago (delendi) cu 
nota o, ceea ce însamnă, că la avan
sare trebue şters de pe tablou. 

Erau însă şi informaţii favorabile 
asupra ofiţerilor lăudaţi ca buni repu
blicani şi cu deosebire asupra acelora, 
cari n'au fost văzuţi nici odată la bi
serică. Aceştia se clasificau cu note 
mari până la £0, şi se puneau în secţia 
Corinth. La avansări se aveau în vedere 
şi cei lăudaţi erau înaintaţi, distinşi şi 
recompensaţi. 

Probele, pe cari deputatul Guyot 
de Villeneuve le-a cetit şi la tribuna 
camerei sunt atât de autentice, în cât 
Vadecard, secretarul Marelui Orient 
francmasonic, a cerut chiar să fie ur
măriţi descoperitorii —- pentru furt. 

După cum spune „Figaro" servi
tul delaţiunilor în ministerul de răsboiu 
avea trei secţii, fiecare cu subdivisiunile 
sale. Marele maestru al întregului ser
vit era căpitanul Mollin. Acesta între
ţinea zilnic corespondenţă cu Vadecard. 
Secţia a doua era a denunţărilor ano
nime trimise la minister şi pe cari le 
clasifica maiorul Bernard, nepotul mi
nistrului And re. Acestea erau şi mai 
infame, pentrucă pe baza unei denunţări 
anonime i-se sdrobeâ cariera ori cărui 
ofiţer. — A IlI-a secţie era a dela
ţiunilor trimise direct la minister de 
«numiţi ofiţeri însărcinaţi cu această ' 

deplorabilă meserie. între ofiţerii de
latori s'a „distins" locot.-colonelul Jacquot 
din artilerie, care a redactat cu mâna 
sa peste 500 de denunţări. Ajutorul 
lui era căpitanul Savoureau, amândoi 
avanzaţi înainte de vreme, drept reeom-
penză pentru serviciile lor. 

La infanterie delaţiunile le făcea 
maiorul Pasquier, iar la cavalerie un 
tiner locotenent cu numele Bremond 
d'Ars, astăzi ataşat militar la Atena. 
Este interesantă îndrăzneala cu care 
acest ofiţer subaltern iscălea sentinţa 
prin care se sdrobeâ cariera ofiţerilor 
mult mai superiori în rang. Aşa vedem 
în „Figaro" o copie fotografică de pe 
lista a 5 coloneii propuşi să fie îna
intaţi la rangul de general, pe care 
listă dl Br6mond d'Ars a scris cuvin
tele ă rayer (trebue şterşi) şi ministrul 
de răsboiu... i-a şters. 

Adunarea generală a Reuniunii în
văţătorilor din Archidieceza gr.-cat. 
= d e Alba-Iulia şi Făgăraş. = 

— raport special. — 

Reuniunea învăţători lor din Archidie
ceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi F ă g ă r a ş şi-a 
ţinut adunarea generală îu 4 şi 5 1. c. aici 
în Blaj. 

Din cauza anului rău şi a lipsei ge
nerale, la îneeput se credea că adunarea 
nu va sucede ca în trecut, că nu vor par
ticipa mulţi la ea. Şi cu toate acestea adu
narea a fost foarte bine cercetată. Au fost de 
faţă aproape toţi representanţ i i despăr ţă-
mintelor. Am remarcat însă cu deosebire 
absenţa preoţilor şi a multor preoţi şi pro
fesori din gremiu. 

Ziua primă. 
în 4 1. c. dimineaţa la oarele 7 s-a 

celebrat sf. liturgie în catedrala Mitropo
litană, la care au asistat In corpore toţi de
legaţii şi part icipanţi i la adunareaa reuniunii . 

După 8. l i turgie membrii întruniţi în 
localităţile preparandiei din loc, au ales o 
comisiune ca să invite la adunare pe Esce-
lenţa Sa Mitropolitul, în persoanele, dlor loan 
F. Negruţ, I. Pop, Oct. Pop, 1. Morar, loan 
Pampu şi loan Pănăzan. 

Şedinţa primă. 
La oarele 9 între urările celor de faţă 

Escelenţa Sa Mitropolitul a Intrat în sala 
de şedinţă. Dl preşedinte al Reuniunii Rev. 
D. Oeorge Muntean mulţămeşte în calde cu
vinte Escelenţiei Sale Mitropolitului pentrucă 
şi acum a onorat cu presenţa sa adunarea 
învăţători lor , dând astfel impuls moral şi 
mhold spre muncă învăţători lor. In cuvântul 
de deschidere vorbeşte despre însămnâta tea 
şeoalei şi a religiunei, In educaţiunea, viaţa, 
şi viitorul poporuini nostru. 

L a adunare afară de delegaţii despâr-
ţămint'elor şi membrii comitetului central , 
au fost de faţă, Escelenţia Sa Mitropolitul, 
Rev. Di canonic Ga vrii Pop, M. O. D. lul ig 
Bardossy, inspector d e scoale în pensiune, 
Simonffy Alajos pr im-pretor , BarcBay inspec
tor de scoale. Alexiu Pocol fost învăţă tor şi , 

mare proprietar , protopopul Lita, apoi în 
văţătoarele , dşoara Elena Simtion şi Rozica 
Căpuşan şi dşoarele Veturia Groze, Silvia 
Negruţ şi alţi mulţi. S'au cetit rapoar te le 
comitetului central , a cassarului şi a re
dactorului Foaiei Scolastice. în rapor tul 
comitetului central , cetit de că t ră secretarul 
Petru Ungurean să a ra tă act ivi ta tea cemi-
tetului central şi să dau esplicări şi resping 
unele învinuiri ce i-s 'au făcut prin zinare 
comitetului. 

Cassami în raportul său constată că 
averea reuniunii să urcă la 7750 cor. 44 fii. 
deşi multe despăr ţăminte şi mulţi membrii 
nu-şi achită taxele. 

Redactorul Foaiei Scolastice constata 
în raport , că mulţi nu-şi plătesc abonamen
tul şi aşa foaia deşi are mulţi restanţieri , 
dela cari dacă s 'ar putea îneassa abona
mentul ar aveà plus matérial , lupta cu ne
ajunsuri. Dl redactor loan F. Negruţ tot 
oda tă îş presenta abzicerea din redactorat . 

Toate rapoar te le să predau comisiu-
nilor spre studiare. După cetirea rapoartelor 
Escelenţia Sa Mitropolitul luând cuvântul 
constată cu bucurie că reuniunea deşi încet 
totuşi progresează şi mulţămeşte învăţă to
rilor pentru zelul şi interesul desvoltat faţă 
de reuniune. 

Ofere o sută de coroane pentru ca din 
ele să se facă două premii, unul pentru 
lucra rea : „Leafa cantor- învăţători lor dacă 
r ămâne res tantă este de a se scoate în calea 
admini8traţiunii politice. în care chip îş 
va căpăta învăţătorul salariul restant fără 
de a călca auctori tatea ferurilor scolastice 
eclesiastice. — Şi al doilea premiu, pentru 
învăţătoriul care va dovedi că a produs mai 
multe chilograme de miere în p r imăvara 
anului 1905, în coşniţele sale de stupi după 
sistemul nou. 

Dl Alexiu Pocol încă ofere un premiu 
de 50 coroane pentru acel învăţător cu pur
tare bună care a re mai mulţi prunci la 
şcoală şi învaţă bine. Membrii fundatori 
ai reuniunii cu 100 cor. s'a făcut Rev. pro
topop Li ta şi dl Poeol. M. O. D. Bardossy 
mulţămeşte Escelenţiei Sale pentru dragostea 
a ră ta tă faţă de reuniune, iar Escelenţia Sa 
părăseş te adunarea . 

Banchetul. 
La oarele 1, în hotelul Coltor s'a dat 

o masă comună la care au luat par te la 
vre-o 60 persoane. 

Prânzul a fost vesel şi animat , şi a 
ţinut până după oarele 4 d. a. 

Dia cauza timpului îna inta t şedinţa a 
doua s 'a a m â n a t pe ziua următoare. 

Sara tot în hotelColtor .au avut dat o c ină 
comună şi veselă, învăţător i i cari au sfârşit 
p reparand ia de zece ani, în t runind la masa 
lor profesorii preparandia l i , în frunte cu 
directorul . 

Şedinţa a I I . 
îu 5 a 1. c. la oarele 9 s 'a ţinut şe

dinţa a II-a, în care au raportat eomisiunile. 
Rapor ta i comisiunei pentru examenarea ra
portului comitetul în central , a fost di Pampv. 
A luat Ia cunoştinţă raportul , a propus ceva 
remuneraţ ie pentru oficialii reuniunii, şi a 
solicitat înfiinţarea nnei reuniuni de înmor» 
mântare pentru Învăţători , hotărî ta deja în 
adunarea generală trecută. Pentru stabil irea 
definitivi a statutelor sa ales o comisiune. 

Adunarea a lnat la cunoştinţă şi 
rapoartele eassariulni şi a redacţiunei Foaiei 

http://hotelColtor.au
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scolastice, eu recunoştinţa pentru zelul des-
voltat — neprimind însă abzicerea redacto-
rului şi rugândul să-şi ţină şi mai de
par te oficiul. 

La propuneri eventuale sa accentuat 
ca sâ se facă demersuri la forurile bise
riceşti, că salarul învăţători lor sâ fie urcat 
la 800 cor. şi sau fixat temele pentru 
concurs de premiu pe anul viitor. Mai de 
interes a fost discuţia publică asupra temei. 
„Mijloacele prin cari s'ar putea stabili buna 
înţâ legere între preoţi şi învăţător i . Dis
cuţia a fost vie şi an imată şi au luat la ea 
p i r t e mulţi. 

Am constat eu durere că animesi tâţ i le 
şi neînţălegeri le între preoţi şi învăţători 
sunt mari . învăţător i i atacau pe preoţi că 
nu cathechiseazâ, că îi desconsideră, că 
aţ i ţă poporul în potriva lor. şi că nu voiesc 
ea învăţători lor să li se urce salariile etc. 
O mulţi-me de acuse grave acestea, unilate
rale însă, pentrucă preoţi de faţă aproape 
nu erau ca să r ă spundă . 

Toate acestea au fost simptone carac
teristice că răul exis tă , şi deşi desbateri le 
la resultat practic nu au dus întru stabil irea 
mijloacelor pr in cari buna în ţâ legere între 
preoţi şi învăţători s-ar putea închiega — 
au fost de na tură de-a trezi în inimi dorul 
acestei înţălegeri , dacă voim că munca 
noastră în agrul culturii să aducă roade 
peutrn popor. 

După oarele 12 şedinţa s-a închis şi 
presedentnl o mulţâmit celor presenţi pentru 
par t ic ipare la adunare . 

Aşa a decurs şi s-a sfârşit adunarea 
genera lă a reuniunei învăţători lor în cadrul 
statutelor, fără de posibilitate de discuţie 
a snpra proiectului de învăţământ a lui 
Berzeviczky, care ca un nor negru ameninţă 
existenţa naţională a învăţământului poporal. 

CORESPONDINTE. 
s 

S F I N Ţ I R E DE B I S E R I C Ă . 
Oradea-mare 9 Nov. 1904. 

O zi de mare bucurie a avut în 8. Nov. 
a. c. clerul şi poporul nostru credincios din 
districtul protopopesc al Crişului, când Ilu-
str i tatea Sa Preasfinţitul Domn Dr. Demetr iu 
Radu Episcopul Orăzii-mari s'a îndurat prea-
graţios a săvârşi actul sfinţirii bisericei nouă 
din Borodul-mare. 

Comuna aceasta fruntaşe, situată pe 
valea încântătoare a Crişului, la poalele 
dealului Craiului, care e frontiera ce desparte 
Ardealul de părţi le ungurene, numără peste 
o mie de suflete de credincioşi gr.-catolici 
români, având de conducător pe tinărul şi 
harnicul preot On. Emanuil Perdnyi. Abia 
câţiva ani, de când păstoreşte părintele 
Perenyi pe credincioşii acestei comune, şi a 
săvârşit aici lucruri mari. Biserica şi casa 
parochială erau desolate; dar neobositul preot 
a lucrat, a asudat, a capacitat, a alergat, 
până ce i-a succes a zidi o casă parochială 
nouă, corăspunzătoare recerinţelor moderne, 
şi o biserică drăgălaşe, zidită cu o archi-
tectură frumoasă, cu tu rn de piatră, şi în 
tu rn clopote nouă cari singure au costat 
peste 1500. coroane. Casa parochială a r i 
dicat-o comunitatea bisericească cu puterile 
sale proprii ; la spesele edificării bisericei a 
contribuit şi fondul religinnii, care nu voieşte 
să recunoască Patronatul aici, cu o sumă 
considerabilă de 18,000. coroane; iară clo
potele nouă şi frumoase s'au cumpărat din 

contribuiri benevole, la îndemnul zălosului 
preot. 

Zidirea bisericei a fost terminată încă 
în anul trecut, dar nefiind încă gata icono
stasul, Ilustrisimul Domn Episcop diecezan 
a amânat sfinţirea bisericei până atunci când 
înzestrarea dinlăuntru a bisericei va fi de
săvârşită, şi astfel în anul t recut biserica a 
fost înterimal binecuvântată din încredinţarea 
Ilustritâţii Sale de protopopul districtual, şi 
dată destinaţiunii sale. 

t n anul acesta fiind deja gata şi ico
nostasul frumos, Ilustrisimul Domn Episcop 
sfinţirea bisericei a defipt-o pe 8. Nov. a. c , 
sărbătoarea sfântului mare-mart ir Dimitrie, 
şi hramul bisericei Această sărbătoare 
frumoasă a decurs astfel. 

î n 7 Nov. la 12. oare şi 41 . minute 
a plecat cu trenul din Orade Preasfinţitul 
Domn Episcop incunjurat de o suită nume
roasă, în care erau Ilustrisimul Domn Dr. 
Augustin Lauran Canonic, Vicar Episcopesc, 
Ioan Genţ protopop de Orade, Petru Popescu 
paroch în Orade, Dr. Demetriu Kiss advocat 
diecezan, Dr. Coriolan Pop directorul „Bi-
horenei," şi Dr. Corneliu Bule secretar 
episcopesc. La ga ra din Vad Ilustrul Archiereu 
a fost întimpinat de representantele autori
tăţilor politice Spectatul Dn. Emeric Berczy 
protopretorele cerului Aleşd, carele dimpreună 
cu protopopul districtual M. O. D. Ştefan 
Şipoş însoţit de întregul cler districtual, şi 
cu o mulţime imensă de popor a eşit la 
gară, să primească pe înaltul Oaspe. Proto
pretorele a salutat pe I lustrul Archiereu cu 
o vorbire bine simţită, în care a relevat, că 
I lustr i tatea Sa pentru calităţile sale excelente 
e iubit şi venerat nu numai de ai săi, ci de 
toţi cetăţenii patriei noastre iubite. Episcopul 
a răspuns în termini foarte călduroşi. O 
foarte plăcută surprisă a fost pent ru Ilu
strisimul Domn Episcop şi suita sa, văzănd 
între cei adunaţi şi pe onorabilul protopop 
al Clujului P . O. Dr. Ilie Dâian, carele a 
venit să participe la acest act solemn, şi a 
eşit şi dânsul Intru întâmpinarea Episcopului 
nostru iubit. 

î n comuna Vad în preajma bisericei 
a fost ridicat un frumos arc de triumf. Aici 
I lustrul Arhiereu, coborându-să din trăsură, 
a în t ra t în biserica spaţioasă care eră tixită 
de lume; şi după ce a îmbrăcat mantia şi 
camilafcă, a ţ inut poporului adunat o vorbire 
frumoasă, dându-i învăţături şi sfaturi pă
rinteşti, să ţină cu scumpătate la biserică 
şi şcoală, să se ferească de prorocii mincinoşi 
cari se ivesc pr intre popor ca să-1 seducă, 
şi între năcazurile vieţii acesteia în religiune 
să-şi caute mângâierea lor. Vorbirea a fost 
acoperită de urale puternice de „să trăiască." 
S'a mai cântat Doxologia cea mare, şi 
ecteniile litiei, după cari Ilustr. Sa a dat 
poporului binecuvântare Arhierească. Apoi 
şi-a continuat calea, lăsând în inimile po
porului din Vad dulci suveniri. încă tn 
două locuri au fost ridicate frumoase arcuri 
de triumf; în Topa de Criş, unde l'a în
timpinat preotul şi poporul credincios de 
acolo, cărora aşişderea le-a ţ inut o vorbire 
însufleţitoare, lăudând zălul lor, pentrucă, 
comună mică fiind, şi-au ridicat o şcoală 
frumoasă, şi îndemnându-i să continue şi cu 
ridicarea bisericei; şi in Borodul-Mare, unde 
l'a primit preotul local şi poporul credincios" 
de acolo. La vorbirea preotului local a 
răspuns I lustrul Arhiereu, că a venit l a ei 
din iubire părintească, şi Intrând în biserică 

s'a început numai decât însâratul oficiat de 
Episcopul însuşi cu asistenţa alor doi preoţi 
şi doi diaconi. După însărat a descins la 
casa parochială, unde a fost găzduit înal tul 
oaspe. 

î n însăşi ziua sărbătorii , dimineaţa la 
8 oare s'a început utrenia, in decursul 
căreia s'au îmbrăcat toţi preoţii în odăjdii 
bisericeşti, şi la 8 oare şi t re i sferte au 
plecat în litie la casa parochială, de unde 
s-au reîntors la biserică cu Arhiereul îm
brăcat în mantie şi camilafcă. In t rând în 
biserică, Archiereul, după recitarea rugăciu
nilor obicinuite s'a îmbrăcat în toate odăjdiile 
arhiereşti, şi a început numai decât actul 
sfinţirii după prescrisele ritualului. După 
terminarea actului sfinţirii şi aşezarea sfin
telor moaşte, s'a început sfânta liturgie. La 
liturgie funcţiunile diaconeşti le-au îndeplinit 
Clarisimii Domni Dr. Corneliu Bule, secretar 
episcopesc şi Dr. Valeriu Hetco ceremoniar 
episcopesc şi capelan în Orade, provăzuţi 
de Provedinţă ambii pe lângă alte calităţi 
frumoase şi cu voace sonoră. O plăcută 
impresiune a făcut asupra întregului public 
corul mixt din Borod, înstruat cu o sirguinţă 
neobosită în 3 voci de des-pomenitul preot 
local, care e şi un r a r talent muzical. 
Preciziunea cu care a ezecutat acest cor 
toate cântările liturgice, a adus în uimire 
pe toţi, şi au adaogat mult cătră meritele 
mari ale acestui preot model. După 
evangelie Ilustrul Arhiereu a ţ inut poporului 
credincios o cuvântare admirabilă. A vorbit 
despre biserică; despre universul acesta 
care Întreg e biserica lui Dumnezeu; a des
făşurat apoi, că de lipsă e să ne facem şi 
biserici zidite cu mâna, case anumite de ru
găciune, unde t rebue să ne adunăm sâ ne 
închinăm Domnului; de cari biserici nu 
Dumnezeu are trebuinţă, ci noi. Acesta a 
îndemnat pe Solomon împăratul , de a zidit 
Domnului biserica pompoasă din Ierusalim 
ca şi care nu a fost pe toată faţa pământului. 
Acesta a îndemnat pe creştinii dintâiu, de 
s'au adunat pe t impul persecuţiunilor în 
catacombe; iară după ce a răsăr i t şi pentru 
poporul creştin soarele libertăţii, şi-a ridicat 
basilice. biserici pompoase. îndeamnă pe 
popor să fie cu alipire căt ră biserică, să 
umble la biserică şi să-şi caute aici mân
gâierea în năcazuri. Imploară darul Domnului 
peste dânşii, peste familiile lor, peste hol
dele lor. î n t r eaga vorbire, întreţesută cu 
citaţiuni foarte bine aplicate din s, Scriptură 
şi predată cu o vervă oratorică neîntrecută, 
a fost o cap-de-operă a oratoriei creştineşti, 
şi a făcut o impresiune profundă şi a rămas 
tmprimatâ cu litere neşterse în inimile 
ascultătorilor. — După predică M. Onoratul 
D. protopop districtual a cetit literile înalte 
în virtutea cărora Preasfinţitul Domn Epi
scop diecezan a binevoit pe administratorul 
parochial local, On. Emanoil Perenyi, drept 
recompenză a meritelor sale, a-1 numi paroch 
actual. — La sfârşitul sfintei liturgii am 
eşit afară cu toţii spre Incunjurarea bisericei 
E r ă o privelişte minunată. Soarele, carele 
de dimineaţă să ascunsese tn nori, cari 
ameninţau să conturbe bucuria zilei, biruitor 
ii împrăştiase şi străluciâ spledid. La eşirea 
din biserică s'a putut observă că numai o 
mică par te a poporului a încăput în biserica 
tixită formal. Afară eră mulţime imensă, 
care s'a a lă turat căt ră credincioşii ce eşiâu 
din biserică, şi dimpreună cu aceştia au 
incunjurat biserica. E r ă ceva frumos şi 
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înălţător de inimi a vedea pe Ilustrai Episcop 
în splendide ornate arhiereşti , 12 preoţi şi 
2 diaconi, şi mulţ imea nenumăra tă adunată 
spre adorarea lui Dumnezeu. î n celea pat ru 
colţuri ale bisericei s'au citit evangeliile 
obicinuite, apoi intrând în biserică, Prea-
sfinţitul Domn Episcop a împărţ i t poporului 
credincios binecuvântarea arhierească. După 
aceasta au fost condus din nou cu procesiune 
la casa parohială. E r a deja 12 oare şi trei 
sferturi, când s'a terminat actul sărbătoresc. 

După o mică pauză, în care s'a lua t 
dejunul, Episcopul a primit omajiile preoţimii 
care a salutat pe părintele său iubit din 
ocaziunea zilei sale onomastice; a primit 
deputaţ iunea comunităţii politice condusă de 
notarul comunal, şi aceea a preoţimei greco-
orientale române neunite din tractul Peşte-
şului, condusă de venerabilul octogenar 
Preaonoratul Domn Teodor Filip protopres-
biter în pensiune şi paroch în Lugojul 
superior. I lustr i tatea Sa s'a întreţ inut foarte 
afabil cu membrii deputaţiunii, şi i-a Invi tat 
şi la masă. Apoi însuşi a făcut vizite la 
inteligenţii din comună, Ia primarul comunal 
şi la curatorul bisericesc. — La două oare 
a fost prânzul în casa ospitală a parochului 
local, sub care s'au ţinut mai multe toaste 
la adresa monarchului, a Episcopului şi a 
parochului local. 

Sara a fost concert şi petrecere popo
rală care a decurs cu animaţie până In zori. 

I lustr i tatea Sa Episcopul la oarele pat ru 
după amiazi, Intre uralele nesfârşite ale 
mulţimii adunate, Însoţit de protopretorele 
cercual şi de suita sa, s'a reîntors la reşedinţa 
sa, lăsând cele mai plăcute suveniri în inimile 
preoţilor şi credincioşilor din frumoasa vale 
a Crişului. 

— n. — ţ. 

Nr. 22—1904. 

CONVOCARE. 
Adunarea genera lă a Reuniunii femeilor 

române gr.-cat. din Blaj se va ţ inea Du
minecă in 20 Noemvrie st. n. la oarele 3 
d. a. în localul „Casinei române" . Se învită 
membri şi al ţ i părtinitori ai Reuniuni i . 

Blaj în 9 Noemvrie 1904. 

Elena Nestor Dr. A. Cheţian 
presiientă. secretar. 

Catra P . T. Aboneiiţi. 
Apropiindu-ne de capetul anu

lui rugăm pe Onor. abonenţi, 
să binevoiască a-şi renoi abona
mentul; iară cei ce sunt în res
tanţă să ne trimită fără amânare 
suma datorită, căci foaia are lipse 
mari şi arzătoare. 

Adminlstraţiuiiea. 

Noutăţi. 
Sfinţirea bisericii din Bebrişoara s'a 

făcut în mijlocul unei aglomeraţii mari de 
popor. L a 3000 de inşi s'a colectat nu
mărul asistenţi lor . Că ldura cu carea P rea 
Stimatul public a îmbră ţoşa t aceasta ae r -
bare se poate judeca şi din frumosul venit 

material al Bisericei 2.200 cor. Subscrişii 
in numele curaţii bisericii şi a în t reg 
poporului credincios, cu fiască rever in ţă 
aducem mulţămită Escelenţei Sale Dini 
Episcop Dr. Ioan Szabd, pentru graţ ioasa 
şi păr inţaaca dispusâţ inne făcută cu pri
vire la sfinţirea Bisericei noastre , când 
donă persoane de înal tă anctori ta te din 
gremiul d iecezan : Rsimii canonici Ioan 
Georgiu, vicar gen. episcop, şi Dr. Octavian 
Domide, prin par t i c ipare an r idicat nimbul 
sârbătoarei noastre. Călduroasă mulţămită 
a tâ t Rsmilor Dni canonici cât şi prea sti
matului public pentrn dragostea cn carea 
sau impartaş i t în bucuria poporului nostru. 
Antoniu Precup, preot Acul Dumitru, cura
torul prim. 

Hymen. Dl Beniamin O. Colcer, cleric 
abs. şi Uşoara Elena Chiş anunţă sărbarea 
cununii lor , ce se va celebra în biserica gr.-cat. 
din Copand, Duminecă, în 13 Noemvrie n. 

— Dl Simeon Barboloviciu cleric abs. 
şi D-şoara Eugenia Muşte, anunţă căsătoria 
ior, care se va celebră la 14 crt. în Coruieni. 

Composiţiuni nonă muzicale. î n curând 
va ieşi o broşură din compoziţiunile Dlui 
Aurel Popoviciu. Broşura va conţinea 12 
cântece mari , a ranja te pentrn corurile mes
tecate şi bărbăteşti astfel, în cât vor fi foarte 
acomodate pentru seratele şi concertele reu
niunilor a tâ t vechi, cât şi începătoare . Cei 
cs doresc a procura broşura, sunt rugaţ i a 
s adresa autorului în Nagy t ikvâny u. p . 
Kâkova (Krassd-Szoreny megye)." Conţinutul 
broşurei e următorul : 1. împăra te ceresc 
(cor mixt). 2. Dulce Bucovină (cor bărbă
tesc). 3. Cântec de Vară (cor mixt). 4. Mar
şul Ini Tudor (cor bărb.). 5. Rămas bun (cor 
mixt). 6. Arcaşul (cor bărb.). 7. Cântec de 
pr imăvară (cor mixt). 8. Odă Marelui In. 
M. Klein (cor bărbătesc). 9. Dorul Arde
leanului (cor mixt şi cor bărb.). 10. Resn-
netnl văilor (cor mixt şi cor bărbătesc. 11 . 
Doinitorii Români (cor mixt şi cor bărb.). 
12 Mulţi ani (cor mixt). 

Convocare, de spă r ţ ămân tu l Reghinului, 
apar ţ inător reuniunii învăţătorilor gr.-cat. 
din Archidieceza de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
în înţelesul statutelor sale şi conform con
clusului luat in adunarea precedentă. îşi va 
ţ inea : adunarea generală de toamnă la 19 
Noemvrie st. n. a. c. în comuna Mureş-Huduc 
(Maros-Hddâk) la care adunare , onoraţii 
domni preoţi, ca directori scolastici, spectaţi i 
membrii fundatori, ordinar i şi ajutători, pe 
cum şi toţi aceia cărora le zace la inimă 
cauza învăţământului elementar, prin aceasta 
cu toată onoarea sunt Invitaţi. 

Pentru arşii din Câmpeni. Protopopul 
paroch al Indolului Preaon. Gheorghe Suciu, 
ne-a t r imis Cor. 12.50 colectaţi in comuna 

sa . Au contribuit la colecta aceasta : 
Gheorghiu Snciu, protopop 5 cor.. Iuliu 
Suciu, cooperator 2 cor., Gavril Mărcean, 
învăţător , Mârincean Indre in , Mărincean 
Nastasia , Bucşa Ioan. Bucşa L ină . câte 50 
fii. Hossu Alexă. 80 fii.. Mărincean Cătălină, 
60 fii., N. N. 40 fii., Cădarin Ioan, Hudrea 
Tănas ie ini Tănas ie , Popa Lucâ . Mircea 
Lucă. câte 20 fii., H u d r e a Toader , Todea 
Mărie, Mărincean Ioan alui Pet reş t . Mărin
cean Mărie, câ te 10 fii. Suma tr imisă acum 
la adresa noas t ră e de Cor. 61.12 

Petreceri. T iner imea română din Cluj 
învi tă la Serata împreunată eu dans care 
va avea Ioc în 26 Noemvrie n. 1904 în sala 
Redutei Orăşeneşti . Venitul curat e destinat 
pentru scopnri filantropice. 

Neorolog. f Cu inimă în t r i s ta tă aduc 
la cunoşt inţa rudeniilor, pretinilor şi cu
noscuţilor, că fiica mea Letiţia foastă elevă 
de cursul I I I în şcoala civilă g r - c a t . rom. 
de Beiuş, — după un scurt, d a r grav morb 
provăzutâ cu ss. taine ale muribunzilor a 
repausa t în Domnul în 23 Oct. d. a. la 
oara 1 în etate de 13 ani. Sa înmormânta t 
dela Internat în 25 d. a. î ndemna t mă 
sâmnt la acest loc să-mi exprim mul ţămită 
mea neper i toare dşoarei Orosz guvernantă , 
pentru ra ra îngrij ire de mamă şi dlui Spi
ritual Ilie Stan, pentru provisiunea sufle
tească vrednică de un spiri tual şi pentrucă 
mi-a s t âmpăra t durerea prin pă t runzătoare le 
coruri al elevelor şi al gimnaziului şi prin 
s. Li turgie servi tă pentrn odihna sufletului 
scumpei mele fetiţe. Bunul Dumnezeu să-le 
răsplătească. Beiuş la 27 Oct. 1904. Iuliu 
Dragoş, protopop-paroch în Vişeul de mijloc, 
Maramureş . 

Odihnească în pace! 

Posta redacţinnei. 
V. S. Publicarea programului singur, n'are 

sene, când nu putem spune nici când s'a ţinut nici 
dacă a asistat cineva. Regretăm. 

Dr. V. H. A sosit prea târziu, aţi fost pre
venit de alt cineva mai zelos. Vineri totdeuna e 
prea târziu. 

Victor. Am primit cu mulţămită din causa 
aglomerării de material urgent va întârzia puţin. 
Şirele ultime din scrisdre n e a întristat. Poate, că 
opreliştea nu se referă chiar şi la celea de spe
cialitate. 

„Tabloul'' a sosit, vom vedea. 
/. C. în A. în curând vă vom răspunde la 

>gentilac scrisoare. 
M. B. Puţină răbdare vă rugăm. 
Nădejde. Totul e aşa de personal, cât nu 

poate interesa pe cetitori. Scuzaţi că nu o putem 
publica, fiind şi aşa îngrămădiţi de material. 

Bani! Bani! Bani! 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa On. public, Că în urma legăturilor avantagioase ce 

avem cu celea mai puternice bănci din ţară şi străinătate, suntem în plăcuta posiţiune a esopera 
celea mai ieftine şi mai favorabile împrnmntnri hipotecare. (Pe pământuri ori şi unde, pe 
edificii însă numai la oraşe şi orăşele.) împrumuturile se dau pe termin de 10—50 ani şi anume: 
pe pământuri cu 4—4'/ ,% Şi P e edificii cu 4'/ s —5'/ a

0 /o. 
Pentru votarea unui împrumut să recer următoarele documente: 1) estrasul cărţii funduare, 

2) copia foii catastrale şi 3) cărticica de dare. Cu documentele deodată este a se trimite şi suma 
de 3 cor. pentru manipulaţie şi pentru acoperirea speselor poştale. 

Cu informaţiuni şi prospecte' servim pe lângă trimiterea unei maree poştale de 20 filer 
pentru răspuns. 

Ţot prin noi să pot contracta asigurări de v ia ţă cu condiţiuni ne mai pomenite, primind 
asiguratul la espirarea terminului de asigurare dividende până cam la 50 % a sumei asigurată, 
iar în caz de moarte nn n u m a i că primesc erezii întreagă suma asigurată, ci l i -se res-
titne şi toate ratele solvite până la moartea a B i g n r a t n l n i . 

Intrevenim la cumpărări şi vânzări de realităţi. Cine doreşte a cumpăra ori a vinde 
pământuri, edificii, păduri, mine şi intreprinderi indnstreale, să ne descrie obiectul şi tot 
odată să trimită pentru corespondenţă şi ţinerea în evidenţă taxá dé 5 cor., contra cărei sumă 
facem oferte interesaţilor Insinuaţi. 

In fine mijlocim cumpărarea de instrumente ş i maşine agricocole, pe cum Şi motoruri 
de orice soia, dela celea mai mări fabrici şi cu preţurile şi condiţiunile celea mai moderate. 

Oferte ennt a se adresa l a : 

" — " " „P E C U J I A " 
43 ( 1 - î ) . • :. 

întreprindere de credit Sibiu (Nagysaeben) 
str. poplăcii nr. 87: 

5535555S5ŞER55X 
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SCIIISŢIFICA-LITEEARA. S3»? PARTE 

Dumnezeu nu uită. 
Povest i te de AUţţKL* fODOI?. 

(Continuare.) 

Grăptina, văzând că e vorbă fără folos, 
îşi luă ziua bună. şi merse acasă. Nu mult 
după aceas ta se înfăţişă ia Saveta alt peţitor. 
Era în „Cârligata* un ficior bocotan. care 
afară de aceea era şi frumos, iar frumseţa 
şi averea îl făcură îndrăsneţ şi cam ne
ruşinat. Credea că nu este femeia ce i-s'ar 
putea împotrivi , de aceea el se pur ta cu 
Saveta cu oare care siguritate a învin
gerii. „Savetă d ragă îi zise odată, e mult 
de când Macarie s-a mutat la cele vecinice, 
a venit timpul să aruuci şi tu je lea dela 
inimă. Nici Dumnezeu nu voeşte să fie 
doi morţi, unul în groapă , şi altul pe pământ . 
M-a cuprins jelea de tine, şi am venit să-ţi 
spun că sunt gata să împar t cu tine soartea 
vieţii, sâ te scot din supărare , să te fac 
veselă şi fericită, mai fericită de cum ai 
fost vre-odată." Saveta nu-si luă ochii din 
a lui, ca să-i arete, că inima ei nu e cuprinsă 
de acel simţ a plăcerilor t recă toare şi nu 
se dă cucerită prin priviri amăgi toare şi îi 
răspunse hotărât . „Nn ţi-am eerut mila i e 
cum nu am cerat dela nici un om. Bărbatul 
mieu a murit numai pentru al ţ i i ; pentru 
mine nu ; eu numai pe §1 l-am iubit, numai 
pe el îl voiu iubi; numai a lui voin fi, pe 
pământ pentru mine altă dorinţă nu va fi, 
decât a păs t ra în sfinţenie văduvia — a 
preamări prin aceea pe Dumnezeu, păs t rând 
nevă tămată amintirea soţului cu care am 
păşit la altariul Domnulai. Mergi şi îţi caută 
o femeie ce n-a iubit, şi e în s tare a iub^ 
Eu trâesc pentru Macarie, pentru fetiţa mea, 
altă fericire decât a me jertfi fericirii fetiţii 
mele, amintiri i soţului mieu neuitat, şi a 
mă supune sorţii grele a văduviei, ce mi-a 
dat-o cel Atot puternic, eu nu cunosc." 

Mai venit-au apoi şi alţii de au cerut 
mâna Savetei pentruca omul aşa e făcut, 
tot unde nu-1 aşteaptă s-ar duce, şi unde 
nu-1 primeşte, acolo s-ar vîri. Dar pentru 
toţi Saveta a avut numai unul şi acelaşi 
răspuns, nu — şi iară nu ! 

Intru aceea anii au trecut şi fetiţa se 
făcea pe zi ce merge mai frumoasă şi mai 
pricepută, dar din ce creştea se făcea mai 
serioasă şi mai tristă. Puţinei se amesteca 
în jucăreile copilăreşt i ; nu arareori se ducea 
la mamă-sa i-se uita în ochi şi îi z icea: 
„Mamă alte fetită au tată. dar al mieu unde 
este? Ce face de nu vine la noi de loc?" 
Atunci mamă-sa o luă de mână , lna o cu
nună de fiori, şi se ducea cu ea la mor
mântul lui, şi îi zicea:" Aici este tatăl tău, 
vină să zicem pentru el o rugăciune." Şi o 
ziceau plângând, şi îi sta aşa de bine copilei, 
când ea cu ochişorii ei mici, şi mânuţele 
ridicate căt ră cer — se ruga. Altă da tă 
copila se j u c a singură, apoi vedeam numai 
că să scoală şi merge drept la mamă-sa şi-i 
punea în t r eba rea : mamă ori cât îl chem en 
pe tata din groapă, nu o să mai vină la 
no i? şi măcar cât ne vom rnga, nu ne va 
asculta, să vie să-l văd şi eu — că pot zice 
şi eu odată, auzi mamă, numai odată „tată," 
să pot zice şi eu fetiţelor când mă Împing; 
te voiu spune la t a t ă ? „Iar mama în loc de 

răspuns o lua în bra ţe o acoperia cu să
rutăr i şi îi z icea: „De acolo, numai vine 
nime, nu poate veni nime, d r a g ă " — şi să 
silia să-şi reţ ină plânsul . 

Altă da tă îi zicea „de ce mamă să fiu 
numai eu fără t a tă , de ce al meu ta tă s'a 
dns mai iute ca a a l t o ra?" ochii ei curaţi 
se umpleau de lacrimi. Mamă-sa a tunci îi 
vorbia de soartea omului pe pămînt, de ve-
nitorul omului după moarte, îi spunea ce 
bine are ta tă l ei acolo; dar ori căt îi vorbiâ 
nu era în stare să facă copila să înţe leagă, 
că aşa e menirea ei ; să fie nefericită şi să 
încete a mai năcăji pe mama-sa cu noue şi 
noue în t rebăr i , car i în inima bietei mame 
deşteptau nu numai durere, ci şi amintirea 
zilelor fericite nerdute ţ neîncetata desvălire 
a ranelor de care pătimia sufletulu ei sdrobit 

I I I . 

Peste câţ iva ani fetiţa fü dată la şcoala 
sătească. în t reagă pur t a rea dovedia că ea 
e Convinsă, că stă în lume, fără scut, că 
prin urmare e menită nedreptăţ i le şi asu
pririle nu a le respinge, ci a le primi, şi 
le primia cu resignare, să rmana! Şcoala su
ferinţelor vieţii a fost învăţat-o la aceea 
virtute a pruncului Isus, la care, aceia ce 
bine au în lume, hu ajung nici când. Pentru 
aceea de o lovia vre-un copil, nu-i da lo
vitura înapoi, nici nu-1 înjura, din faţă se 
vedea că o doare , nu aşa t rupul ce a pr imit 
lovitura, ci sufletul, că greu sufere inima ei. 
dar pe ea nu o iasă sufletul să greşască cuiva. 

Unii dintre săteni, dacă vedeau, că 
Saveta se îngrijeşte aşa de mult de fe
t i ţa sa, sâ cerceteze şcoala o batjocoria 
zicând de multe ori chiar în faţă: 

Ştiu că nici a ta fată nu va fi preoteasă, o 
înzâdar porţi a tâ ta la şcoală." Ea nu se mânia 
pentru astfel de reflexiuni spuse din răuta te 
şi nepricepere, ci le răspundea: „Dragii mei 
greşiţi foarte râu când voi lipsiţi fetiţele de 
cercetarea şcoalei, şi păcătuiţ i prin aceasta 
greu împotriva lui Dumnezeu, împotriva 
detorinţii voastre părinteşti şi a neamului 
nostru. Nu ştiţi voi că Dumnezeu a dat şi 
femeii suflet, chiar aşa de scump ca şi băr
batului? prin urmare şi ea are chemarea 
de a se îngriji de măr tur ia aceluia. Apoi 
cum o va face în aceasta lume de 
ispite, dacă nu îşi cunoaşte detor inţele? 
Voi nu ştiţi că veţi avea odată să daţ i 
seamă înaintea lui Dumnezeu pentru sufle
tele fetiţelor voastre, de care mai puţtn Vă 
îngrijiţi ca de vitele voas t re? Acelora le 
daţi hrana de lipsă, dar sufletelor fetiţelor 
voastre le trageţi hrana sufletească, le 
lipsiţi de put inţa de a-şi cunoaşte chemarea. 
Prin aceasta vă puneţi împotr iva lui Dum
nezeu, care chiar aşa a lăsat fericirea ce
rească pe seama femeilor ca şi a bărbaţi lor, 
şi chiar aşa pofteşte să-şi cunoască dato-
rinţele, să lupte pentrn împără ţ ia lui Dum
nezeu, ca şi aceia. 

„Ba faceţi şi mai rău! nu numai vă îm
potriviţi voinţii lui Dumnezen, care voieşte 
ca fetiţele voastre sâ fie harnice a-şi câşt iga 
ceriul ; şi voi le lipsiţi de aceas ta ; fără vă 
vătămaţ i una din celea mai grele datorinţe 
părinteşti . 

„Căci ce, pretinde Dumnezen dela pă
rinţi? Nimic altceva decât să facă din fiii 

săi oameni harnici a-şi împlini chemarea 
da tă dela Dumnezeu ceea ce numai şcoala 
ne poate învăţa ." 

Feţ işoara ei e ra nu numai răbdurie 
şi b lândă, ci era şi foarte silitoare, pururea 
sta cu ochii ţintiţi asupra învăţătorului , fără 
a lăsa să-i scape vre-o vorbă, în urma acestei 
încordări ea fu cea mai de frunte şcolări ţă, 
împrejurarea aceasta a făcut-o nu numai 
foarte iubită învăţătorului , ci cinstită şi de 
şcolari, cari toţi se îndreptau după sfaturi 
la ea, ca la o mamă, iar ea ie spunea şi 
le a ră ta la toţi ca o soră. 

Când învăţă torul nu era de faţă ia 
şcoală, sau pană nu venia el, ea era menită 
a ţinea în şcoală ord ine i , şi micii copilaşi 
o ascultau aşa de cu d rag în cât era mai 
mare linişte, atunci când ea susţ inea ordinea, 
ca sub prelegere. 

După ieşirea dela şcoală ea cerceta 
regulat şcoala de duminecă, se mărturis ia 
şi cumineca în fiecare an în postul Paştilor, 
şi a Crăciunului, împreună cu mamă-sa şi 
începu a se depr inde cu tot felul de lucru. 

Nu se feria nici de lucrul câmpului 
nici de lucrurile casnice, ci în toate lucrurile 
era ajutorul cel mai bun a maicei sale, dar 
de aceea ca ea să meargă la jocuri încă 
de copilă, şi să rămână sări întregi la pe
treceri, nu era vorbă. 

Pentru purtarea aceasta ea şi-a fost 
câştigat numele cel mai bun în tot satul . 

. Toţi ziceau fată harn ică ca Oniţa nu-i în 
sat, da r nici în omenie şi blândeţă nu o 
întrece niaae, pentru aceea toate femeile din 
sat ar fi dorit să o aibă de noră. 

„Nu ne trebue avere „ziceau ele, c i n e 
t rebue o noră care să ne asculte, omenească 
şi grijască, cu deosebire şi-a fost pus gând 
8-o ia căsătorie ficiorul iui Gornic Nicolae 
omul cel mai avut din Cârl igata care tot 
odată era şi ficiorul cel mai blând şi mai 
harnic împrejur, el a fost învăţa t câţiva 
ani la şcoală şi la oraş. iar acum s-a fost 
apucat de plugărie . 

Acela a .fost văzut-o la câmp şi i-a 
plăcut hărnicia ei, a văzut-o la biserică şi 
i-a plăcut simţămintele sale creştineşti şi 
pur tarea cuvioasă, îmbrăcămintea ei simplă 
nebătătoare la ochi şi b lândeţa . 

Dar fiindcă ea nu prea umbla de-acasă, 
el nu avu prilej să-i descopere dragostea. 

într-o zi preotul făcu o clacă la secere, 
la aceea se duse şi Oniţa. Toderaşul Gor-
nicului nn zise nimic, fără îşi luă legătoriul 
şi haide pe urma ei. Abia a făcut câţiva 
paşi şi o ajunse. „La dl preot mergi? îi zise 
el ajungându-o. „Acolo" răspunse fata rume-
nindu-se. „Dar lăsa-mă-vei şi pe mine" — 
adause ficiorul. „Eu nici nu opresc, nici nu 
duc pe nime. facă fie cine cum H t rage 
inima, vei şti tu ce să faci, fără sfatul meu." 

(Va urma.) 

Prin ce mijloace poate câştiga păs
torul sufletesc stima, iubirea, aahe-

siuneâ şi încrederea poporului 
credincios? 

Disertaţie, de TU Bnd. 
(Continuare.) 

Docenţele nn poate avea auctoritate 
înaintea pruncilora, dacă şcoala nn o cerce
tează parochul, apoipoporenii se mira, daăc 
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văd, că preotul nu cercetează şcoala de loc. 
Oare a tare preot câşt iga-va stima popo-
reni lor? E sigur că nu! Cât de bucuros 
a r merge a catechiza In şcoală Clerul din 
Fran ţa , acel c ler cu venite mult mai slabe, 
decât al nostru, însă şcoalele sunt închise 
înaintea lui. Despre al tă par te e ştiut, cumcă 
în Germania catolicii s-au iri tat mai tare 
pentru secularizarea şcoalelor; dară acolo 
centrul dietei, oblegaţii catolici nisuesc a 
redobândi terenul pierdut. Noi suntem încă 
har Domnului! pe terenul confesionalitătei, 
deci să ne folosim de drepturi le noastre 
faţă de scoale. 

L a par tea aceea a teniei propuse, 
cumcă cum să se poarte păstorul sufletesc 
în scaunul confesional nu pot răspunde alt
cum, decât că dacă se pofteşte mare so
coteală la predicarea cuvântului lui Dum
nezeu, inzecit mai mare socoteală se pof
teşte la ascultarea păcatelor. Unii preoţi 
scaunul confesional îl ţin de greuta te şi 
apoi din vina lor pier sufletele răscumpăra te 
cu scump sângele Dini Isus Christos. Sunt 
însă alţii , cari spovedesc cn bucurie şi încă 
î n d e a m n ă pe poporeni la mărtur is i re cât de 
deasă. Aceştia sunt păstorii cei buni, pe 
cari apoi si poporenii îi iubesc, căci măr
tur is i re fără iubire nu să poate efeptnl. cel 
ce vrea să fíe confesar bun trebne să 
a ibă iubire că t ră poporenii săi, că văzând 
aceasta şi dânşii să se apropie cu toată 
iubirea şi înc rederea că t ră confesarul lor. 

Predicatori lor şi confesarilor sună cu
vintele Domnului la profetul Esechia cap. 34. 
„O păstorii lui Israil, au pasc păstorii pe 
Israü! Au nu pe oi le pasc păstorii! lată 
laptele îl mâncaţi şi cu lâna vă îmbrăcaţi 
şi ce e gras junghiaţi, iar oile mele nu le 
posteti, pe cea debilă nu o aţi întănt, şi pe 
cea bolnavă nu o a-ţi vindecat, şi pe cea 
sdruncinată nu o a-ţi legat, şi pe cea rătăcită 
nu o a-ţi întors-o, şi pe cea perita nu o a-ţi 
căutat, şi s-a risipit oile mele ne/tind păstor 
şi s-a făcut mâncarea fiarelor şi voi cere oile 
mele din manile lor." 

Un preot mi-s'a fălit, că a curmat; în 
comuna lui mărturisirile celea dese; o ce 
laudă tr is ta! Oare nu din contră t rebne să 
îndemnăm pe poporeni la mărtur is i re cât 
de deasă , iară nu numai ia Paş t i ! Am 
umblat P . O.* confraţi mai peste în t reagă 
diecesa Gherlei şi numai o eomună am aflat 
rinde în toa tă Dumineca erau câ te 10—20 
mărturisi tori , da r ă parocul comunei aceleia 
odihneşte deja de mult. Durere, că poporul 
nostru peste tot nu să mărtur iseşte decât la 
Paş t i , ba unii nici atuucia, şi ştiţi pen t ruce? 
pentrucă n'au iubire că t ră păstor, da r în 
multe cazuri nici păs toru l c a i r ă xtnrmăw 
Mărtur is i re fără iubire nu poate fi. Puţ ini 
sunt astăzi părinţi i ace icu r inş i , cari stăteau -
c i t e 10 şi mai multe oare în scaunul con
fesional. Cercetarea scaunului confesional e 
barometrul vieţii morale a preotului şi a 
poporului. Cumcă scaunul nu să cercetează 
des, adeseori e cansa r igoarea cea prea 
mare a confesarului. Dacă cu penitentul vom 
t rac ta b l â n d Şi-1 vom admonia păriirţeşte, 
(ţţftrândul se întoarce , însă din contră, dacă 
î l înfruntăm cu cuvinte dure şi aspre şi-i 
pţţHŞem canoane grele , îl înstrăinăm cn totul 

4fei r tu r i8i r^-'« • ** *,JL 
spune nu penitent , însă confesarul ă fos f 
a t â t de dur, încât abia m'am pntut răbda 

să nu-1 sudui acolo sub patrafir. Sau răsti t 
pe mine ca un câne râu zicându-mi să 
arunc încălţămintele şi să fug în iad, că 
acolo mi-e locul. Şi apoi mi-a da t un canon, 
încât ar fi mult şi la un dobitoc." L a a tare 
preot deabună8ama nu se vor grăb i a se 
mărturis i poporenii . Am cunoscut şi eu un 
preot, care încărca pe poporeni cu canoane 
de a plăti sg. liturgii, şi a urmat, că 
pe acele le căpătăm eu, care în canon 
numai la pofta penitentului dădeam 
serviri de sta l i t u rg ic Voi mai întârzia 
puţin l a acest obiect momeptuos, cerând 
scuzele D-Voastră, S. Toma de Aqnino zice 
cumcă : „ex confesione scitum, quasi nescitum." 
Drept aceea trebue a fi foarte precaut , 
că nici cu fapta nici cu cuvântu nici cu 
gesticulare să nu se rupă cumva sigilul 
confesional. Un preot cam iri tabil şi cu un 
tun puternic ascultând mărturis irea unei 
muieri de frunte în sat, nu s-a putut r ăbda 
să nu s t r i g e : dar şi D-Ta eşti t â lhă r i t ă ! 
ceea ce au auzit şi alţii, cari s tă tea şi aşteptau 
rândul la mărturis i re . I a t ă o greşală mare, 
i r reparabi la pentru numele cel bun a peni
tenţei. Ştim, cumcă S. Ioan de Nepomuc 
şi-au dat viaţa, decât să frângă sigilul con
fesional; ia ră despre un al t preot am cetit, 
că a petrecut la locul de pierzare pe fratele 
sân oficer în oaste, care -ia mărtur is i t lui că 
e nevinovat, decât să mântuiască viaţa 
fratelui sau cu ruperea sigilnlui confesional, 
aflându-se mai târziu vinovatul cel adevărat . 
Insămn încă numai, cumcă locul ascultărei 
păcatelor e biserica, greşesc da ră aceia cari 
mărtur isăsc şi în chiliile lor de locuit, afară 
de cazul estremei necesităţi . Mai ales la 
mărturis i re se pot aplica cuvintele S. Gri-
goriu : „Ars artiiim \est regimen animarum." 
Ştim cumcă acolo trebue să desvoalte preotul 
toa tă prudinţa sa pastorală . Se urmăm P . O . 
confraţi! exemplului da t de Isus Christos, 
care n 'a venit în lume să numere păcatele, 
ci să le nimicească — să nisuirn a mijloci 
să se împuţineze păcatele , căci altcum nu 
vom putea păstori cu succes. 

(Va urma). 

BIBLIOGRAFIE, 
Em. Pă ră i anu : Cartea săteanului. în 

editura tipografiei Nicu D. Miloşescu din 
Tg.-Jiu, a apăru t „Cartea săteanului" de 
Căpitan Emanoil Părăianu, conţinând nuvele 
din viaţa ţă rănească , în care sunt zugrăvite 
patimile şi virtuţile delà s a t e : Pe scări le 
Tr ibunalului , Smâranda , Popa Ion, Radii 
Perceptorul , Dinu Sergentul O meserie plăteşte 
câ t o moşie, Răsp la ta jurământului , Doctorul 
de plasă, Moş Dinu Cimpoeru Boer Călin şi 
alte nuvele scrise în l imba c u t a t ă şi frumoasă 
românească, povestiri pline de învă ţă tu ră 
pentru popor. „Cartea săteanului," a tâ t pr in 
conţinutul ei cât şi prin frnmseţa artistică 
a t iparului şi a copertei este o lucrare, l i e 
valoare. „Cartea săteanului," se găseşte de 
vânzare la L ib ră r i a Nicu D. Miloşescu din 
Târgu-J iu şi la toate Librăr i i le din Trahr 
si lvania. Preţul 1 coroana. 

„Sămănatorul." Revistă Li terară . Aşaî 
III . Nr. 4 3 : N. Iorga. — C u m s'au reatajNit 
vechile monumente? G. Vâlsan. — L a ţ i r â 
(poezie). Constanţa Hodoş .—Stră ina (nuvelâ| . 

Tuţetrcu. BraşoaYe- ţărăneşt i :- Ce beteşug 
« i ? , . Nv Ii ' C r o n i c a : N u m ă r u l 2 0 bani. 

Constantin P o p p : Drepturile, datorîn-
ţele şi responsabilitatea membrilor comite
tului de supraveghiere de Alfred Kormoş 
traducere autorizată . Sibiu 1904. pag. 128. 
preţul cor. 1 5 0 . împărtăş im întru toate 
vederile autorului- traducâtor care spune în 
prefaţă, că e de datorinţa membrilor comi
tetelor de supraveghere dela băncile noastre , 
cari sunt în preponderanţă oameni laiei în 
chestiuni de administraţ ie de bancă, ca prin 
cetirea şi studiarea scrierilor de speciali tate, 
„8â caute a-şi câştiga deplina orientare 
asupra drepturilor, datorinţeior şi responsa
bilităţii împreunate cn funcţiunea lor de 
mare importanţă." Din par tea noastră re
comandăm cu toată căldura amândouă t ra 
ducerile dlui Popp . Drepturile membrilor de 
direcţiune şi drepturi le membrilor comite
tului de supraveghiere . Mai adaugem. că ; . 
scrierea presentâ a fost t ipărită cu ajutorul 
material al delegaţi unei băncilor române 

Dr. Victor Onişor: Duett, roman de 
Conan Doyle. Bistriţa 1905. pag . 191. preţul 
Cor. 1.60. Dl Onişor a presentat publicului 
nostru un bun roman de moravuri din viaţa 
angleză, care cu puţine modificări se po
triveşte şi cu cea dela noi şi de pretutindeni, 
î n nămolul de scrieri rele pe acest teren 
literar, scrierea aceas ta poate ocupa un loc 
de frunte, deşi stilul adese e forţat. 

I. C. Panţu: Curs complet de cores
pondenţa comercială cu expl icarea terminilor 
comerciali. Ediţia a doua prelucrată şi aug
menta tă I—Xl-f-322 pagine Tipografia A. 
Mnreşan Această carte scrisă în serviciul 
comerciului şi în special pentru băncile 
noastre, apa re acum prelucrată fundamental 
şi Adausă cu 4 coli de tipar. S'a ţinut cont 
de o limbă mai potrivită şi 8-a căutat a-se 
unifica — după putinţă — limbagiul co
mercial întrebuinţat în cassele mari co
merciale din România . S'a adaus mai de
pa r t e o terminologie comercială conţinând 
peste 500 de termini comerciali şi financiari 
cu explicările de lipsă. Importanţa acestui 
vocabular e mare, mai ales la noi, cari, nu 
deplin pregăti ţ i am păşit pe cariera finan-
ţ iară şi comercială. Sperăm că publicaţia 
de faţă va contribui mult la unificarea stilului 
şi al terminilor comerciali, cari până acum 
în mare par te erau neprecişi, corupţi şi râu 
întrebuinţaţ i , credem, că băncile noastre vor 
şti apreţ ia această publicaţ iune şi o vor 
sprijini cu toată căldura. Preţul cor. 3.50. 

Poşta „Administraţiunii". 
Am primit şi chitim abon. dela: B&rsăul de 

jos pe 1904 pătrariul al iî-lea. Biserica Albă (Maru -
murăş) pe M i e Sept.. 1904. Tractele" Vaic&ului %\ 
Crasnei pe 1904. sem. 2-lea Butinţe 1904 sem 2-lea. 
Băiuf pe 1904. sem. 2-lea. Tăure pe 1903. sem. 2-lea. 
Chereluţ pe 1904. Sângiorgiul de Câmp pe 1902 şi 
1903. Imbuz pe pătrariul al 3-lea 1904. Casinarom. 
din Cluj pe; 2-lea şi al 3-lea pătrar 1904. I. M. 
Budapesta pe 1904. sem. 2-lea. Blagéa pe 1904. sem. 
2-lea. Presaca (Secaş) pe 1904. Siciu pe 1904. sem. 
2-lea. Gr. B. Orăftie pe Octobre şi pâuă in 15 Nov. 
1903. Istr&u pe 1902. B. Monor pe 1904. Ciutelec 
pe .1904. pătrariul al 3. Aba/aia pe 1903. sem. 2-lea 
şi 1904. sem. 1.. Ratai, pentru 'Maieu*' te rugăm a:,o 
trimite, cSci va fi bine primită. Căpâlnade josşe anii 
1897 până la finea anului 1901. Borgo-Tiha pe sem. 
al 2-lea 1904. Ripa super. pe 1 9 ^ . ^ 8 « » » pe 1904. 
I. H. Odorheiu pe 1904. sem. al 2-lea. Ér-Hatvan pe 
1904. sem. al 2-lea. Acnasugatag pe pătrariul ultim 
1904. Bogata rantână pe pătrariul ultim 1904. Desmir 
pe 1904 sem. al 2-lea. Frata pe 1903. Beittf Casina 
rom. pe 1904. pătrariul ultim. Ghires pe 1904. Reu
niunea de lectură flăsăud pe 1904. pătr. al 3-lea. 
Giurgiu până în 1 April 1905. Sat-Slatina pe 1904. 
Cianadul sârbesc pe 1904. Ghilad pe 1902 şi 1903. 
Aruncuta pe 1904. Petroţeni pe 1903 şi 1904. Mddă-
raţul de Câmpie pe 1903 şi 1904. Cichindeal pe 
1904. sem. al 2-lea. Dr. P. F. Gherla pe 1904. sem. 
al 2:iea şi 1905 sem. 1. 

.Editor şi redactor răspunzător;, 

Aurel C. D o m s a . 
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Cruee s a ü stea dupla 

electro

magnetică 

D. R. G. M. Nr. 88508. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garantă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţf, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi ori-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
4 5 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşî reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

Preţul aparatului mare e cor. 6. — 
e de aplicat la morburi vechi. 

Preţul aparatului mic e cor. 4.— 

e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl tr imite 
în ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

SGHUfEB S. SÂNDQE 

BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3. 

16 (26—52) 

Gratuit: 

mM ile casă s i o maşină He flert. 
Din causa tmbulzeleî prea mari a marfel 

trimit in tetă lumea renumita si de totă lumea 
plăcuta marfă din argintul de Mexico, şi anume: 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 linguri de masă, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentru supă, 1 lingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru salon, 

*» tote din argint de Mexico 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50 cr. 
Afară de acestea fie-care cumpărător pri-

mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpănă de casă de o putere 
, de 12 Va kgr, z = 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFER D. SÂNDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3. 

—— Pentru 5 corone —— 

trimit 4'/ 8 chilo (vre-o 50 bucăţi), bun fi fin 

^ Săpun de toaletă # 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, resedă, 
jasmin, lăcrămiore. 

Banii să se trimită Înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

A l e x a n d r u D . S c h e f f e r , 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3. 

Un deposit de tot soiul de vesminte 

pentru domni şi doamne, făcut din cele 

m a i b u n e stofe şi după croia la 

oea m a i modernă , oea m a i cu 

gust , ş i cea m a i t ra in ica . 

Fiecare, care voieşte să cruţe să 

caute a se convinge despre preţurile 

foarte moderate şi despre trăinicia 

' marfei. = = = 

<|/ Cu bani puţini marfă buna % 

trimite numai 

Mala Vieneză de vânzare 

din Medieş (Medgyes) 

= r r strada Farkas Ifr. 1.. 

(lângă Farmacia F o l b e r t h ) . 

(44) 1—6 

A apărut 

Calendariul Unirii 

pe anul 1905.: 

Preţul SO fil. + 1 0 fil. porto. 

Yom reveni. 

marca fabrice! 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. D6mnă îşi pote însa-şi pregăti 

cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după orî ce modă 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton GuBohelbaner. A fost censurat de academie, 

şi posede nenumărate scrisori de recunoscinţă. 

Ifî are patenta u scuUt prin lege în tâte statele culte. 

o o o Preţul uitU s rat e 3 oor. Iranoo rambursat, © © © 

= J . s | e caută agenţi = = II 
Prospeies . t r i m i t l a cerere g ra t i s 

Cu tòta stima: 

17 (19—52) 
Antal Ghischelbauer. 

Şopron. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


